

Vijay Kumar Jha
Deptt in History
V.S.J College Raynagar
Degree part III
Paper - VIII

American War of Independence And
Establishment U.S.A.

इंग्लैंड के शासक जॉर्ज तृतीय के शासन काल की प्रमुख घटनाओं में
अमेरिकी उपनिवेशों के स्वातंत्रता आन्दोलन एक महत्वपूर्ण विषय है
फ्रांस की राज्यक्रांति के तहत अमेरिकन स्वातंत्र्य संग्राम विश्व इतिहास की
एक महत्वपूर्ण घटना है। प्रसिद्ध लेखक David Held के अनुसार -
अमेरिका की खोज से ही आधुनिक युग की प्रारम्भ होता है। अमेरिका
के पता लगने के बाद से ही इसे नया संसार कहा गया है। अपने वाणिज्य
व्यापार को प्रोत्साहन देने के लिये स्पेन, फ्रांसीसी इंग्लैंड ने इस नये
संसार में उपनिवेश बसाने के दाँड़ में बंधे। यद्यपि वे कच्चे माल की श्रृंखला
यंत्र उत्पादित वस्तुओं के एक बाजार हो सकते थे। 16वीं और 17वीं
सदी में युरोपियन मूल के लोगों के साथ इंग्लैंड में जोर दान
पाया रहा था। युरोपियन स्वदेश छोड़कर अमेरिक में बसना उनके
को सुरक्षित मजबूत करना था।

इसके अलावा युरोपीय देशों के अपेक्षा अमेरिका पर इंग्लैंड
का आर्थिक प्रभाव था। अमेरिकन उपनिवेश में अपने ही सरकार के
विरुद्ध विद्रोह के भंडा खड़ा कर दिया। यह संग्राम इतना महत्व का
था कि इसे अमेरिका की क्रांति कहते हैं। इस युद्ध के कारण एक नये
विश्व का जन्म हुआ जिसने आन्तरीय शासन के क्षेत्र में सफल प्रयोग

JANUARY 2019

Su	Mo	Tu	We	Th	Fr	Sa
		1	2	3	4	5
6	7	8	9	10	11	12
13	14	15	16	17	18	19
20	21	22	23	24	25	26
27	28	29	30	31		

क्रांति किसी भी परिस्थिति के विस्फोट का
है। विस्फोटक परिस्थितियाँ ही हैं जो आ रही थी
होती हैं। अंतिम विस्फोट किसी घटनाओं के कारण होती है।
अन्तर्गत क्रांति के तहत इस संग्राम का भी

स्थापना और न्यायकालिक कारण था।

- i) संवैधानिक विभिन्नता :- इंग्लैंड और अमेरिका में समाजवाद और पुनर्जाति विचार पारस में मिलना था इंग्लैंड के राजतंत्र तथा अमेरिका के प्युरीटन मत नहीं मिल रहे थे।
- ii) स्वाभ्यन्त-शासन का अनुभव :- अंग्रेज जब अमेरिका आये तो इंग्लैंड के माल्यताओं और संस्थाओं का साथ लेते आये किन्तु अमेरिका की जनतन्त्र स्वच्छ विचार के कारण अपना शासन स्वयं चलाता चाहते थे।
- iii) जार्ज तृतीय द्वारा कठोर नियंत्रण :- जार्ज तृतीय अमेरिकियों पर अपना कठोर नियंत्रण रखना चाहते थे अमेरिकन सेल्फ नियंत्रण से मुक्त रहना चाहते थे।
- iv) राजनैतिक दार्शनिकों का प्रभाव :- John Lock कि प्रसिद्ध पुस्तक "Two Treatises of Civil Government" से अमेरिकियों ने बहुत स्वतंत्रता प्राप्त के तरीके सीखे साथ ही फ्रांसीसी दार्शनिक मोटेस्क्यू, वाल्टेयर, रुसो जैसे दार्शनिकों ने अमेरिकियों को बहुत प्रभावित किया।
- v) इंग्लैंड का विभिन्न भूदों में फैला होना :- इंग्लैंड इस प्रकार व्यापारिक संपत्ति से ग्रस्त रहा था अतः रूसी रिवाज में उसे अमेरिका कि शासन पर ध्यान नहीं रख सका था।
- vi) व्यापारिक और आद्योगिक प्रविवेक :- इंग्लैंड व्यापार और उद्योग को चलाने के लिये कठिन कानून बनाये और पुराने कानूनों को फिर से लागू किया।
- vii) जडाजी कानून :- इसके अनुसार इंग्लैंड और उपनिवेशों के बीच अथवा उपनिवेशों और यूरोप के बीच केवल ब्रिटीश जहाजों के द्वारा ही व्यापार हो सकता है।
- viii) ट्रेड बंधन :- इसके अनुसार अमेरिका के बुद्धिवासी वस्तुओं जैसे चावल, चीनी, लोहा, लकड़ी, चमड़ा, कपास आदि बाहर को दुबकर और कहीं बेच सकते थे।
- ix) उद्योग प्रविवेक :- अमेरिका अपना माल तैयार कर किसी अन्य देश के साथ व्यापार नहीं कर सकते थे।

3

अमेरिका में लोहे का खान आधिक होने के बावजूद भी छोटे सामान या परिवार नहीं कर सकते थे उन्हें बटन और पॉइंट के तालक के लिये इंग्लैंड पर निर्भर करना पड़ा था

(VII) सभी उच्च पद अंग्रेजों के लिये : — यूके इंग्लैंड अमेरिकन उपनिवेश में बसने वाले को अयोग्य और पिछड़ा समझा था अतः सभी उच्च पदों पर अंग्रेज नियुक्ति को

Company Law

1 संप्रवर्षीय युद्ध : जो अंग्रेज और फ्रांसीसीजों में 1757 में अमेरिकन सैनिकों ने फ्रांसीसी का साथ दिया था जिससे अमेरिकन सैनिकों में यह भावना जगी की वह किसी शत्रु को हरा सकता है। इस युद्ध में अमेरिकन व्यापारी वर्ग बहुत चरम पर

2 घुप हुआ जिससे एक मजबूत वर्ग का उदय हुआ

3 2) रोयल चार्टर का रद्द कर दिया गया जो अमेरिकन के लिये लागू था। प्रथम स्वायत्त स्टेट के द्वारा किसी भी जेपर पर स्वायत्त लगाता अनिवार्य था किन्तु इसके लिये अमेरिकन से परामर्श नहीं लिया गया था अमेरिकन को यह नारा दिया NO taxation without representation

4 3) दोआ का रद्द में सख्ती : — विदेशी दोआ पर चुंगी बढ़ा दी गई और वसूली में कड़ाई किया गया।

5 4) चाय का रद्द : — इस का रद्द के द्वारा East India Company को अमेरिकन उपनिवेश में चाय बेचने का स्कापिकार दिया। इस का रद्द को अमेरिकन ने विरोध किया। अमेरिकन ~~उत्तर~~ ~~उत्तर~~ इंग्लैंड के उद्योगिकी कंपनी के महान पर Sunday कायम में समस्त पार्टियों का समुद्र में फेंक दिया फलतः समुद्र का पानी लाल हो गया यह घटना Boston Tea Party के नाम से जाना जाता है।

JANUARY 2019

Mo	Tu	We	Th	Fr	Sa
	1	2	3	4	5
7	8	9	10	11	12
14	15	16	17	18	19
21	22	23	24	25	26
28	29	30	31		

6 5) मैसाचुसेट्स स्टेट : — इस स्टेट के द्वारा अमेरिकन को सार संप्रवर्षीय स्कापिकार दीन लिये गया फलतः विदेश का खाल गड़गड़ा गया।

7 2) वंशधर की पार्टी का पहला मंत्रालय के बंद

Monday

अंग्रेजों का शासन बुरा था और उपनिवेशों में लोक शासन लागू कर दिया गया। ब्रिटेन बन्दूकबंदी को बन्द कर दिया गया। अपने अधिकारों की रक्षा के लिए उपनिवेशवालों ने फिलाडेल्फिया में एक सम्मेलन किया। इस सम्मेलन में क्वीबेक संसद द्वारा 13 न्यायनियमों को रद्द करने की मांग की गई तथा अंग्रेजी माल की वाइस्काई करने की घोषणा की गई। सन् 1775 ई में युद्ध की घोषणा की गई। 1776 ई में उपनिवेशों के अदभुत साहस के आगे इंग्लैंड मुकगम। 4 जुलाई 1776 ई में उपनिवेशों के अन्तर्गत सभी प्रांतीयों ने आम्हाईक घोषणा कर एक "स्वतंत्रता घोषणा" पत्र जारी किया।

यह दृष्टव्य है कि युक्ति उपनिवेश में इंग्लैंड के सभी प्रांतों ने नागरिक बंधु बंधुओं के मिलकर संयुक्त राज्य अमेरिका का निर्माण किया। सभी उपनिवेशवालों ने मिलकर संघर्ष किया और अंग्रेजों 1783 ई में संयुक्त राज्य अमेरिका को एक स्वतंत्र देश के घोषणा किया यह घोषणा वसाय नामक जगह पर सभी एकत्रित हुए व अतः इस संघर्ष का नाम Treaty of Versailles के नाम से जाना जाता है।